



学弟学妹快看,师哥师姐也得注意

“开学第一课”

使用正规金融,防范网络诈骗

近期,各大高校正式开学。尽管一些高校在学生录取、新生报到过程中会通过发放“防骗指南”、校园微信公众号提醒等途径进行风险提示,但随着校园消费活动的不断升级,所面临的诈骗套路会不断增多。因此,无论是大一新生,还是师哥师姐,使用正规金融,谨防网络诈骗仍是“开学第一课”。

现代快报/ZAKER南京记者 吴双



视觉中国 供图

需求升级,校园消费场景不断变化

今年本科毕业的学生小魏告诉记者,大学四年期间,用得最多的是校园卡。一开始还需要用现金充值校园卡,后来,就可以利用手机支付进行充值,手机支付还可以完成各种校园缴费。小魏介绍说:“大二、大三以后,除了校内花费外,网上购物、校外消费,打车、聚餐、买电影票……用得着钱的地方都能用手机进行支付。”

记者了解到,由于大学生身份和需求的转变,校园消费场景也在不断变化。比如,低年级的时候,主要围绕校内学习、生活需要;此后,随着校内外

活动的开展,个人消费需要的增加,逐步向电子产品、品牌服饰、游戏、演唱会、旅游等方面延伸,有的学生还有驾驶、语言、考研等教育培训的需要。而对于大三、大四学生来说,在企业实习、找工作过程中,还会面临交通、租房等难题。

面对消费场景不断变化,在校大学生不仅要学会正确的消费方式,还要提防其中的陷阱。以往,由于在校大学生存在社会经验不足、警惕性不高等原因,不少人容易坠入不法分子所设的网络诈骗陷阱当中。

使用正规金融,打开消费的正确姿势

一位刚刚跨进大学校门的新生小顾表示,作为“00后”,他们用得更多的是微信、支付宝,在实际消费过程中,并没有太多在意。不过,业内人士提醒,无论是使用第三方支付,还是使用银行卡、手机银行支付,一定要使用正规金融,打开消费的正确姿势。这不仅需要掌握消费方法,更能够起到保护自身信息安全、防范网络诈骗的重要途径。

业内人士表示,作为学生群体来讲,主要收入来自父母、奖学金、兼职等。这些收入往往变成各种消费,消费的姿势包括,扫码支付、小额免密支付、在线支付、手机转账等。不过,无论哪种姿势,都需要提高警惕。

比如,在扫码支付的时候,要确认收款商家信息,以防有不法份子篡改

固定的收款码导致钱没有实际转给商家。如果是“被扫”,也要确认付款金额,然后再输入支付密码。一些手机支付支持小额免密支付,最好给手机设置一个手势密码,避免手机丢了之后造成资金损失。

此外,在线支付、手机转账等,都需要核实收款方信息,不要轻易落入不法分子的圈套,凡是以借钱、缴费为由头要求转账,都必须核实对方身份,不轻信各种转账操作要求。

近年来,“校园贷”“套路贷”也频频侵蚀校园消费环境,一些平台也提供分期消费服务。在这一过程中,大学生应该树立正确的消费观,避免参与非法互联网贷款活动,甚至是个人信息曝光。

理财意识萌动更需提高财商素养

大学校园里往往充斥着各种理财活动,大学生也处于理财意识的萌动期。通过勤工俭学增加收入、通过学习获得奖学金,以及通过购买理财产品、参与投资活动等增加额外收入是不少大学生的主要理财方向。然而,在理财意识萌动发展的过程中,财商素养也亟待提高。

在理财过程中,由于学生资金有限,一般会选择购买各类“宝宝型”货币基金产品,或尝试证券交易,还有的学生会购买一些互联网理财产品。由于一些学生风险准备不足,对投资品种缺乏了解,往往容易造成亏损。

此外,有的学生为了赚钱,被一些

不法分子利用,倒卖同学信息、参与“校园贷”等活动,更有一些学生缺乏工作经验,在兼职过程中,个人信息被冒用,从而陷入“被分期”的骗局。不但个人资金受到损失,还会影响个人征信。

业内人士表示,大学校园生活是接触社会的重要阶段,不仅要独自面对各种金融消费场景,更面临各种诱惑。因此,无论是大一新生,还是师哥师姐,不但要适应消费场景的变化,学会正确的消费方式,更要提防各类陷阱,提升财商素养,避免参与高风险投资活动,从而能够有更好的心态完成大学学业,享受大学生活。

小贴士

校园欺诈的主要手段

1. 助学金诈骗

这类骗术往往声称持卡人银行卡有问题,要求持卡人将卡里的资金转移到指定账户,然后将助学金和原资金重新发放。该骗术还会包装成奖学金、比赛奖励、稿费等名目,其目的就是要转移持卡人卡里的钱。

2. 冒充老师、辅导员

抓住学生对老师、辅导员不设防的心理,通过篡改通讯软件信息,或者设置与老师、辅导员相同的头像来迷惑学生,从而进行金钱诈骗。该骗术还会伪装成家长、中学老师、同学好友等,具有迷惑性。

3. 冒充公检法部门

抓住学生社会经验不足的心理,利用伪装的公检法部门身份进行诈骗。遇到这类诈骗要牢记“不转账、不汇款”原则,因为,真正的公检法部门不会这样做。

4. 冒用学生信息

一些不法分子利用同学、老乡、校友等情感因素,套用学生信息办理分期业务,学生误以为帮忙“刷单”,却最终落入骗局。建议保护好个人信息,不要将身份证、银行卡借给他人使用,妥善保管好各种账户信息。

5. 网络购物诈骗

发布不实产品信息,诱骗学生上当,一旦买家上钩,便以缴纳定金、交易税、手续费等名义骗取钱财;或者一旦买家付款到账,便直接消失。这类骗子往往还冒充客服进行退货需缴纳手续费等进行诈骗。建议网购商品使用安全的第三方支付平台进行交易,不要直接点短信或QQ链接网址,防止中木马病毒。

6. “校园贷”诈骗

利用学生超前消费心理,谎称0利率、0手续费诱导学生使用,一旦办理贷款业务往往会背上难以承受的债务压力。

7. 向学生家长诈骗

不法分子在掌握学生,及其家长信息后谎称疾病、车祸、缴纳学费等向家长进行诈骗。对于大学生来说,要注意和家长平时沟通,遇到这类情况一定要联系到本人,如果一时联系不上,可向学校、老师求证。

金融帮办
财富顾问
 理财咨询 专家一对一解答
维权帮办
 金融投诉 记者全程追踪
 互动热线: 84783605 84783629
 互动QQ群: 589354123

退保买理财 这可能是非法集资

日前,北京保监局发布消费提示,警惕不法机构诱骗退保理财。原来,有不法机构冒用保险公司名义,劝说消费者退保并购买非保险金融产品。然而,这类骗局通常涉嫌非法集资,造成消费者经济损失。

据北京保监局网站介绍,不法人员冒充保险公司或保险公司合作机构的工作人员,以“分红补偿”“保单核算”“保单升级”等名义诱骗消费者到不法机构办公地点,以保险产品收益较低为由劝说消费者退保,并以“高额回报”诱导消费者购买“理财产品”。如果消费者轻易将正常保单退保或质押,购买所谓“高息理财产品”或P2P产品,就很可能误入非法集资陷阱,最终造成经济损失。

保监局提醒,承诺高额收益是非法集资案件的典型特征,建议广大消费者勿受“高额回报”诱惑。在收到可疑邀约时,可通过各保险公司官方网站、客服电话等正式渠道,核实相关人员是否确为保险公司工作人员、相关地址是否确为保险公司及其分支机构地址。如发现疑似骗局情形,建议留存相关证据,及时通知被假冒的保险公司并向公安机关报案。

此外,消费者应该正确认识保险功能。保险的主要功能是提供风险保障。人身保险主要是被保险人发生年老、疾病、伤残、死亡等情况时,保险公司根据保险合同的约定给予保险赔偿。尽管部分人身保险产品兼具投资功能,但其本质仍属保险产品,以保障功能为主。建议保险消费者谨慎退保,以免失去保险保障。

现代快报/ZAKER南京记者 李喆

延伸阅读

轻易退保的5种损失

投保人在购买保险产品之前,一定要详细了解保障范围,根据自身保险需求作出购买决策。如果已经购买了保险产品,也要充分认识到犹豫期的重要性,收到保单后,认真阅读保险条款,对自己还不够了解或理解有偏差的内容,要及时提出询问,以免退保。

对于退保来说,主要分为犹豫期退保和正常退保。如果是犹豫期内退保的话,通常保险公司会扣除工本费后退还全部保费;如果是正常退保,其中,领取过保险金的保单不能申请退保,其他情况将带来5种损失。

- 1. 资金损失**
退保后,将按照保单的现金价值予以退保,并非投保人交了多少保费就能退多少。
- 2. 保障损失**
退保后,投保人的所有保障随之解除,投保人及其家庭将丧失抵御风险的相应能力。
- 3. 诚信损失**
由于投保人有退保记录,因此,如果想再次投保,保险公司会把退保记录作为一次风险来评估客户的诚信,使得缴费标准会有所提高。
- 4. 再投保权益损失**
退保后,如果新购买其他长期性人寿保险,其保险条款中约定的疾病身故、疾病致残或自杀的保险责任免除期将重新计算。若投保人在责任免除期发生保险事故,保险公司不予赔偿。
- 5. 后悔的损失**
如果投保人后悔退保,想要重新购买该产品,由于年龄、健康状况等因素的变化,重新购买同款产品可能遭拒,或者保费增加。